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ECHANTILLON RECUEIL

190 LYCEENS EN CLASSE DE TERMINALE
échantillon représentatif de l’ensemble des lycéens de 

terminal selon les critères suivants : 

sexe, âge, académie, statut de l’établissement et filière.

813 ÉTUDIANTS
échantillon représentatif de l’ensemble des étudiants 

selon les critères suivants : sexe, âge, académie, type 

d’établissement, filière, niveau d’études 

et profession de la personne de référence du foyer.

Les interviews ont eu lieu 

par questionnaire auto-administré 

en ligne (CAWI - Computer Assisted Web Interviewing) 
DU 17 AU 27 MAI 2016

1003 JEUNES INTERNET



#1 LES ÉTUDIANTS ET LYCÉENS 

ONT CONFIANCE POUR LEUR AVENIR



9%

64%

23%

4%

Très optimiste

Plutôt optimiste

Plutôt pessimiste

Très pessimiste

1%

30%

57%

12%

Très optimiste

Plutôt optimiste

Plutôt pessimiste

Très pessimiste

POUR SOI POUR LA FRANCE

73% 31% -7pts -

27% 69%

68%
71% 73% 73%

 Novembre
2009

 Novembre
2010

 Avril 2014  Mai 2016
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QUESTION :

En pensant à votre avenir, 

diriez-vous que vous êtes… ?

QUESTION :

Et en pensant à l’avenir de la France, 

diriez-vous que vous êtes … ?



73%

75%

71%

77%

72%

70%

77%

71%

74%

72%

78%

68%

63%

62%

70%

84%

72%

79%

78%

68%

66%

71%

ENSEMBLE

Homme

Femme

 15 à 17 ans

 18 à 19 ans

 20 à 21 ans

 22 ans et plus

 Terminale

 Etudiant

 Public

 Privé

Université

 Droit

 Lettres

 Sciences

 Sante

 Techno

Hors université

 Dont Lycées (BTS, prépa)

Dont Ecole d’ingénieur  

 En licence

 En master / en doctorat

31%

32%

30%

33%

27%

29%

41%

28%

32%

32%

30%

32%

35%

33%

28%

40%

22%

30%

29%

45%

27%

41%

ENSEMBLE

Homme

Femme

 15 à 17 ans

 18 à 19 ans

 20 à 21 ans

 22 ans et plus

 Terminale

 Etudiant

 Public

 Privé

Université

 Droit

 Lettres

 Sciences

 Sante

 Techno

Hors université

Dont Lycées (BTS, prépa)

Dont Ecole d’ingénieur  

 En licence

 En master / en doctorat
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26%

48%

20%

6%

Oui, tout à fait

Oui, peut-être

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

25%

39%

28%

8%

Oui, tout à fait

Oui, peut-être

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

ETUDIER TRAVAILLER

64% -5pts - 74% -4pts -

36%
26%

QUESTION :

Et à la fin de vos études, pourriez-vous travailler

dans un pays étranger ?

QUESTION :

Etudier dans un pays étranger est-il une possibilité 

que vous envisagez ?
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64%

66%

63%

67%

65%

60%

68%

62%

64%

63%

68%

68%

67%

74%

67%

66%

58%

60%

56%

87%

69%

67%

ENSEMBLE

Homme

Femme

 15 à 17 ans

 18 à 19 ans

 20 à 21 ans

 22 ans et plus

 Terminale

 Etudiant

 Public

 Privé

Université

 Droit

 Lettres

 Sciences

 Sante

 Techno

Hors université

 Dont Lycées (BTS, prépa)

Dont Ecole d’ingénieur  

 En licence

 En master / en doctorat

74%

76%

74%

75%

73%

74%

79%

73%

75%

74%

78%

78%

77%

82%

80%

78%

56%

71%

66%

85%

76%

80%

ENSEMBLE

Homme

Femme

 15 à 17 ans

 18 à 19 ans

 20 à 21 ans

 22 ans et plus

 Terminale

 Etudiant

 Public

 Privé

Université

 Droit

 Lettres

 Sciences
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 Techno

Hors université

 Dont Lycées (BTS, prépa)
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ETUDIER TRAVAILLER



#2 LE CHOIX DES ETUDES : 

UN MIX ENTRE PRAGMATISME ET IDÉALISME  



6%

2%

4%

8%

15%

16%

36%

45%

57%

Vous n’avez pas encore choisi 

Vous n’avez pas eu le choix 

Vos amis qui suivent cette formation

Vos parents qui vous ont incité à choisir cette

formation

La réputation de l’établissement 

Le salaire à la sortie de la formation

Les débouchés professionnels proposés /

assurés

Votre projet professionnel

Votre passion et centres d’intérêts 

QUESTION :

Qu’est-ce qui vous a motivé dans le choix de votre orientation ?

 + 9 pts

 + 4 pts

 + 4 pts

 + 3 pts



+ 2 pts

 -3 pts

Envies 

personnelles

Influence 

des proches

12%

28%

Public

Privé

65%

48%

Université

Hors
université
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45%

44%

27%

20%

26%

20%

11%

15%

11%

16%

11%

4%

2%

5%

2%

La localisation (ville) de l’école / de l’université  

La qualité de l’enseignement et de l’équipe pédagogique  

Les perspectives de carrière (taux d’emploi et salaire à la sortie) 

La notoriété de l’établissement  

Le coût de la formation

Le taux de réussite / obtention du diplôme

Le classement des écoles dans les palmarès

L’accessibilité de la formation (pas de concours, de dossier, d’entretien de 

sélection…) 

L’ouverture au monde de l’entreprise  

L’environnement de travail (qualité des locaux, équipements informatique...) 

L’ouverture à l’international  

La vie associative, culturelle et sportive

Les labels

Le caractère sélectif de l’admission  

L’ambiance (soirées)  
Total des citations

QUESTION :

Quels sont les critères les plus importants au moment de choisir votre école, université ? En premier ? En second ?
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QUESTION :

Quels sont les critères les plus importants au moment de choisir votre école, université ? En premier ? En second ?

2%

2%

4%

5%

11%

11%

11%

15%

16%

20%

20%

26%

27%

44%

45%

L’ambiance (soirées)  

Les labels

La vie associative, culturelle et sportive

Le caractère sélectif de l’admission  

L’ouverture à l’international  

Le classement des écoles dans les palmarès

L’ouverture au monde de l’entreprise  

L’accessibilité de la formation  

L’environnement de travail (qualité des locaux, équipements 

informatique...)  

Le taux de réussite / obtention du diplôme

La notoriété de l’établissement  

Le coût de la formation

Les perspectives de carrière (taux d’emploi et salaire à la sortie) 

La qualité de l’enseignement et de l’équipe pédagogique  

La localisation (ville) de l’école / de l’université  

 -9 pts

 -6 pts

 -3 pts

 -8 pts

 -1 pt

 -1 pt

 +1 pt

 +2 pts

 +7 pts

 +2 pts

=

 +1 pt
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QUESTION :

Quelles sources d’information utilisez-vous ou avez-vous utilisé pour choisir votre formation après le bac ?(1)

11%

5%

6%

6%

8%

9%

13%

22%

31%

34%

38%

44%

46%

Rien de tout cela

La presse généraliste (presse quotidienne nationale ou régionale)

Les réseaux sociaux professionnels (Linkedin, Viadeo…) 

Les pages de présentation des écoles sur les réseaux sociaux 

(Facebook, copains d’avant, Twitter…) 

Les blogs d’étudiants sur Internet 

Les forums de discussion sur Internet

La presse spécialisée (comme Le Figaro Etudiant, par exemple)

Les centres d’informations (CIDJ, SUIO, CIO…) 

Le bouche à oreille (famille, amis, enseignants…) 

Les sites Internet spécialisés dans l’orientation ou les formations 

Les salons d’orientation 

Les sites Internet des écoles / universités

Les journées portes ouvertes des écoles / universités  -3 pts

 -1 pt

 -3 pts

 + 3 pts

 + 5 pts

 + 3 pts

=

=

=

 + 2 pts

 + 1 pt

 + 6 pts

 + 1 pt Echanges sur Internet 

- forums, réseaux 

sociaux -

Recherches auprès de l’établissement, sans intermédiaire
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24%

33%

43%

Oui, et ça a influencé mon

choix

Oui, mais ça n’a pas 

influencé mon choix 

Non

64%

56%

51%

54%

39%

43%

76%

62%

64%

55%

89%

67%

54%

54%

76%

 Terminale

 Etudiant

 dont Droit

  dont Lettres

  dont Sciences

 dont Santé

  dont Techno

dont  Lycée (BTS, prépa)

dont  Ecole d’ingénieur  

Région parisienne

Province

Public

Privé

57% -1pt -

UNIVERSITES

HORS UNIVERSITES
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QUESTION :

Lorsque vous avez choisi votre formation, 

avez-vous consulté des classements ou des palmarès publiés par des sites étudiants ?
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71%

69%

17%

27%

31%

22%

15%

13%

12%

12%

8%

10%

7%

3%

2%

20%

18%

50%

37%

30%

37%

35%

26%

25%

24%

26%

20%

21%

18%

17%

9%

13%

33%

36%

39%

41%

50%

61%

63%

64%

66%

70%

72%

79%

81%

Oui, et vous l’avez déjà consulté Non, vous ne le connaissez pas

L’ETUDIANT

ONISEP

NOUVEL OBS.

STUDYRAMA

PARISIEN ETUDIANT

PHOSPORE

M CAMPUS

CIDJ

DIGISCHOOL

MELTY

ORIENTATION 

& FORMATION

MOS



#3 PRÉPARATION AU CONCOURS, RÉVISIONS : 

LE NUMERIQUE PROGRESSE, 

LES MOYENS CLASSIQUES RÉSISTENT 



26%

24%

16%

74%

76%

84%

Vous avez passé un concours pour

intégrer votre formation

Vous envisagez de préparer un

concours dans les prochains mois

Vous préparez actuellement un

concours

OUI NON

 -1pt

 -10 pts

 -8pts

19%

34%

22%

48%

Université

Hors université

Public

Privé

QUESTION :

Etes-vous concerné

par chacune des situations suivantes ?
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79%

47%

39%

10%

8%

13%

Vous consultez les sujets posés lors des précédents concours dans
les annales

Vous demandez conseil à des étudiants qui ont déjà passé le
concours

Vous vous entraînez en ligne sur des sites proposant des exercices

Vous faites appel à un coach ou un professeur particulier

Vous vous entraînez sur des applications pour smartphone ou
tablette

Autre

Total des citations

 -2 pts

 -1 pt

 -2 pts

 -1 pt



-1 pt

QUESTION :

Pour préparer un concours d’entrée, quels sont les moyens que vous privilégiez ou que vous avez privilégié ?

En premier ? En second ?
question posée aux lycéens et étudiants qui ont préparé, préparent ou envisagent de préparer un concours, soit 49% de l’échantillon
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54%

46%

43%

41%

43%

40%

58%

33%

51%

40%

67%

49%

46%

45%

54%

 Terminale

 Etudiant

 dont Droit

  dont Lettres

  dont Sciences

 dont Santé

  dont Techno

dont  Lycée (BTS, prépa)

dont  Ecole d’ingénieur  

Région parisienne

Province

Public

Privé

10%

37%

53%

Oui, régulièrement

Oui, de temps en temps

Non

47%

UNIVERSITES

HORS UNIVERSITES

QUESTION :

Pour étudier (pour préparer un cours, réviser avant un examen, un concours, etc.),

avez-vous recours au e-learning, c’est-à-dire aux solutions permettant un apprentissage par des moyens électroniques ?
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QUESTION

D’après l’idée que vous en avez, le e-learning c’est … ?
Base : question posée à ceux qui ont recours au e-learning, soit 47% de l’échantillon

39%

28%

31%

32%

18%

12%

58%

63%

58%

56%

61%

37%

3%

7%

9%

10%

19%

39%

2%

2%

2%

2%

12%

Une manière flexible d’étudier (au moment et au lieu qui 
arrangent)  

Une solution d’apprentissage innovante (méthodes de travail, 
contenu et variété des enseignements proposés, etc.)  

Un moyen d’améliorer la réussite des étudiants en leur 
permettant d’étudier partout et tout le temps  

Un moyen de rendre l’éducation et la formation accessible à 
tous  

Une forme d’enseignement encore minoritaire qui ne profite 
pas à tous  

Une méthode d’enseignement qui, à terme, remplacera les 
cours physiques dans l’enseignement supérieur  

Oui, tout à fait Non, plutôt pas Non, pas du tout

3%

9%

11%

12%

21%

51%

97%

91%

89%

88%

79%

49%
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#4 LE SALARIAT RESTE PREDOMINANT 

DANS LA RECHERCHE DU 1ER EMPLOI



38%

23%

20%

8%

5%

3%

3%

Salarié du privé au sein d’une grande entreprise  

Salarié du privé au sein d’une start-up ou une PME  

Fonctionnaire

Profession libérale

Travailleur indépendant (artisan, commerçant, etc.)

Entrepreneur

Autres

QUESTION :

Dans l’idéal, vous souhaiteriez démarrer votre vie professionnelle en tant que…?

61%

SALARIES

16

23

13

21

Homme

Femme

Terminal

Etudiant
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13%

3%

7%

11%

11%

15%

16%

17%

21%

22%

32%

47%

Ne se prononcent pas / Ne sait pas encore

Autres moyens

Les cabinets de recrutement

Les sites carrière  des entreprises

Les annonces dans la presse

Les salons, forums, évènements

Le service Relations entreprises ou le Carreer Center de

votre université/école

Le réseau des anciens élèves de votre école ou université

Vos relations personnelles, familiales

Les services de Pôle emploi, APEC, Chambre des Métiers,

CCI, etc.

Les sites de recrutement sur Internet

Les candidatures spontanées  +7 pts

 +8 pts

 +12 pts

 +5 pts

 -2 pts

 -6 pts

 -3 pts

 -8 pts

=

38

55

Homme

Femme

17
25

25
18

Homme
Femme

Université
Hors université

21

12

Homme

Femme

QUESTION :

Concernant la recherche de votre premier emploi, vous allez privilégier ... ?
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AGE CSP REGIONS

FILIERE DISCIPLINE ANNEE D’ETUDE

40%

Des jeunes* de 20 à 21 ans 

utilisent des sites de recrutement

37% 35%

35%

des étudiants universitaires

utilisent des sites de recrutement

30%

des étudiants hors universités

utilisent des sites de recrutement

58%

des étudiants

de discipline technologique 

utilisent des sites de recrutement

Des jeunes* 

appartenant à une famille CSP-

utilisent des sites de recrutement

Des jeunes* habitant  en Ile de France

utilisent des sites de recrutement

47%

des étudiants

en école d’ingénieurs

utilisent des sites de recrutement

43%

des étudiants en 5ème année

utilisent des sites de recrutement

Jeunes : Etudiants ou Lycéens
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CONFIANCE ETRANGER PASSION LOCALISATION SALARIAT

73% 74% 61%57% 45%

Des lycéens et/ou 

étudiants ont confiance 

pour leur avenir

Des lycéens et/ou 

étudiants souhaitent 

partir travailler à 

l’étranger

Des lycéens et/ou 

étudiants choisissent 

leur orientation par 

passion et centres 

d’intérêts 

Des lycéens et/ou 

étudiants considèrent la 

localisation comme  le 

critère le plus important

Des lycéens et/ou 

étudiants souhaiteraient 

débuter leur carrière en 

tant que salarié

https://thenounproject.com/term/trust-fall/250552
https://thenounproject.com/term/trust-fall/250552
https://thenounproject.com/term/travel/145570
https://thenounproject.com/term/travel/145570
https://thenounproject.com/term/hot/216052
https://thenounproject.com/term/hot/216052
https://thenounproject.com/term/location/156845
https://thenounproject.com/term/location/156845
https://thenounproject.com/term/income/223629
https://thenounproject.com/term/income/223629

